

Л. Н. Тарасова

**Ф. Д. Бартновская — сотрудник Государственной Публичной
библиотеки**

Фанни Давидовна Бартновская родилась 20 июля 1910 г. в семье рабочего, участника революционного движения, эмигрировавшего из России в Бельгию. Осенью 1914 г. семья переехала в Великобританию. До 1923 г. Ф. Д. Бартновская проживала в Манчестере. В декабре 1923 г. семья приехала в Петроград [4].

С февраля 1927 г. по сентябрь 1931 г. работала на Октябрьской прядильно-ткацкой фабрике прядильщицей, была принята в члены ВКП (б). В 1931 г. поступила в ЛИФЛИ, в 1932 г. ушла из института. С 1933 по 1937 г. работала в Интернациональном клубе моряков политинструктором англо-американской секции, была уволена по сокращению штатов.

23 марта 1937 г. принята в Публичную библиотеку библиотекарем 2-го разряда Отдела специального хранения. 17 июля 1938 г. переведена в Отдел фондов и обслуживания библиотекарем 1-го разряда «в целях укрепления работы по иностранной литературе специального читального зала».

Во время Великой Отечественной войны Ф. Д. Бартновская продолжала работать в Библиотеке [2]. С 1 октября 1941 г. — старший библиотекарь. Была зачислена бойцом команды местной противовоздушной обороны, переведена на казарменное положение [5]. В июле–августе 1941 г. помогала в устройстве огневых точек для орудий в районе поселка Антропшино. В 1942 г. принимала участие в оборудовании и работе стационара для ослабевших и больных сотрудников Публичной библиотеки [1]. В декабре 1943 г. закончила работу по составлению топографической картотеки книг подручной библиотеки читального зала. В феврале 1945 г. руководила работами по переноске книг из Рукописного отдела, где они хранились с начала войны, на старые места в читальные залы для научных работников.

В 1948 г. переведена в читальный зал иностранной литературы на должность старшего библиотекаря, была назначена заместителем заведующего залом. В 1952 г. окончила экстерном Ленинградский государственный библиотечный институт, с 1965 г. — главный библиотекарь Отдела фондов и обслуживания (иностранный фонд) [4].

Ф. Д. Бартновская — знаток иностранных фондов Публичной библиотеки, консультант сотрудников Библиотеки и читателей, проводила сложные библиографические разыскания, содействовала рекаталогизации иностранного фонда, выявлению редких и ценных изданий, хранящихся в иностранном фонде (коллекция брошюр английской революции, «синие книги» английского парламента, прижизненные издания К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, личная библиотека Н. Ф. Даниельсона и др.) [3].

С 1957 г. руководила группой экскурсоводов, работавших с зарубежными гостями, и сама проводила экскурсии по Библиотеке на английском языке.

Свыше 15 лет вела работу по шефству Библиотеки над интернатом Ленинградского хореографического училища им. А. Я. Вагановой — в качестве председателя Попечительского совета. Работала в Доме дружбы в активе общества «СССР — Великобритания».

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945», «В память 250-летия Ленинграда», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945», «За трудовую доблесть», Почетным знаком «Ветеран труда», Почетными грамотами Министерства культуры СССР и ЦК профсоюза работников культуры, ее имя занесено в «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

Уволилась из Библиотеки 30 октября 2000 г., проработав в ней 63 года. Скончалась 30 апреля 2003 г.

Список источников

1. Медведев М. Н. По законам мужества. Л., 1987.
2. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 – 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
3. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1963.
4. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
5. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотекосведение. 2014. № 2. С. 70–76.